



社交网络如火如荼，各类粉丝自命“吃瓜群众”，大伙儿自带瓜子自带表情包，最擅长采用“葛优瘫”姿势强势围观甚至“参战”一切社会热点话题。明星云集的体育圈，当然也是群众们密切关注的重要阵地。

“阿尔法狗”、“洪荒之力”、里皮主帅、郭川失联……“鬼知道经历了什么”的2016年唰唰远去，只剩下一幕幕体坛悲喜剧交织于屏幕。

## “洪荒少女”真实纯粹

2016年媒体热搜词语排行榜上，“洪荒之力”高票入围，“洪荒少女”傅园慧彻底成为网红。傅园慧全年被搜索次数达到3.3亿次，远远甩开吴敏霞、朱婷、丁宁等当红女将，她的粉丝总数800万，甚至超过了“吸睛小鲜肉”宁泽涛。

与中国女排姑娘给国人带来深深感动不同，傅园慧的最佳成绩不过是奥运会铜牌，能够征服网民纯粹是因为率直乐天——敞亮地表达出自己的快乐、痛苦和烦恼，而不是让大家继续听耳熟能详的“感谢……感谢……感谢……”。

傅园慧“癫狂”搞笑的性格，让观众紧绷的神情得到放松，打破了以往中国运动员的刻板形象。她只有20岁，她说想要的生活是“快乐、爱心、感恩”，她也还清醒，没有在名利包围中迅速迷失，她不止一次表达过，当运动员就要靠成绩说话。

## 无敌乒乓队转型段子手

“中国乒乓球国家队的对手从来只有一个，那就是国际乒联。”“乒乓球有几种难度：简单、普通、困难、中国。”针对中国乒乓球的段子从来不缺，主旨多是国球的强大。

里约奥运会中国乒乓球队依旧大包大揽不稀奇，稀奇的是队伍上下开始集体成为段子手：赛场上“刘胖子”冲张继科大吼“醒醒吧”，赛场外方博透露刘国梁身高“估计有一米六多一点儿”，还有张继科吐槽刘国梁胖到跑不动、马龙说张继科是“巧克力”、孔令辉让胖队员去链球队……

开通个人社交媒体平台不久的刘国梁，创造了两天吸粉50万的纪录，“不懂球的胖子”，成为他本年度最喜感的标签。有人称，中国游泳队可以加入德云社，中国乒乓也可以开个德云分社了——不能不说，是更加全方位的直播，给了教练队员展示个性的广阔空间；是无孔不入的网络，一步步填平了球台与看台之间的鸿沟。也许除了金牌，人气、眼球、圈粉才是当今网络时代最主流的游戏。

傅园慧

刘国梁和张继科



郭川

里皮

## 阿尔法是一只什么“狗”

2016年3月，一场举世瞩目的围棋人机大战以电脑大胜人脑结束。世界冠军、韩国围棋九段高手李世石绞尽脑汁，依旧被“阿尔法狗”虐得无可奈何，1:4败北。

在此之前，人工智能已经先后征服了西洋跳棋、国际象棋、中国象棋等棋类运动，被誉为“千古无同局”的围棋被认为是人类的最后堡垒，但这个堡垒也已失守。

人不如“狗”不仅仅是一个体育事件，它更是人类科技史上的重大事件，多年以后人们回顾人工智能的发展，这场较量将会成为重要的历史节点。“惊艳”刚刚开始，这只今年最红却只闻其名不闻其声的“机器狗”，到底友善还是狰狞？有人兴奋，有人不安；有人爱上围棋，有人杞人忧天。其实，这个“狗脑”的神奇只是证明人脑更加神奇。

## 郭川船长在遥远的远方

有一类人生性血液沸腾，他们的生活不可缺少诗与远方。郭川就是。他的一篇文章标题叫《执着的人是幸福的》，文中说“独立的思想，自由的精神，始终是我追求的一个境界”。他爱上了帆船，爱上另类的人生，一种不是所有人都能认同的人生。

51岁的郭川是两项世界纪录的保持者，2016年10月25日，正进行单人不间断跨太平洋航行挑战的郭川，在美国夏威夷附近海域失联，搜救至今，遍寻不见。12月19日，中国十佳劳伦斯冠军奖颁奖典礼，“最佳体育精神奖”颁给了郭川，妻子肖莉代他领奖时说：“我其实什么都不想说，我只想在家里带着孩子们看郭川领奖，听他讲获奖感言。”

有些离去总是太过突然，让人根本来不及告别。这个时候，或许没有消息就是最好的消息了，至少可以留点希望与念想——相信他还在，在最遥远的远方。

## 里皮和中国足球奥斯卡

中国足球的2016处于一种彻底撕裂的状态，一方面中超中甲的各路土豪挥舞着支票簿，一个又一个惊人的数字被爆出；另一方面青少年国字号球队全部折戟沉沙，成年国家队还在守护十二强赛理论上的可能性。

最近，上海上港花费6100万欧元招来了巴西球星奥斯卡，这位25岁的年轻人打破了亚洲俱乐部的转会费纪录，其周薪高达40万英镑。同样是年终加盟上海申花的特维斯，其周薪更是高达61.5万英镑。有网友调侃，张艺谋还没得奥斯卡，上港队先得到了。

土豪的资本引领着联赛“洋务运动”潮流，但却丝毫挽救不了国家队的苟延残喘。国足依然走马灯似地迎来送往，这一年送走了佩兰迎来了高洪波，又送走了高洪波迎来了里皮。里皮作用何在？白岩松认为是“给目前的中国足球打一针封闭”，“忘了疼，结束失望”。

有钱没钱，回家过年；有成绩没成绩，也回家过年。2017年来了，辞旧迎新最大的好处，就是我们可以选择性遗忘过去的伤痛，可以习惯性天真地相信来年会更好。